

**A.S.V.O. AMBIENTE SERVIZI VENEZIA ORIENTALE S.P.A.**

Sede in VIA D. MANIN 63/A -30026 PORTOGRUARO (VE) Capitale sociale Euro 18.969.650,45 DI CUI EURO 17.094.650,45 VERSATI

**Relazione sulla gestione del bilancio al 31/12/2015**

Signori Azionisti,

l'esercizio chiuso al 31/12/2015 riporta un risultato positivo pari a Euro 43.948.

**Condizioni operative e sviluppo dell'attività**

La Vostra Società, come ben sapete, svolge la propria attività nel settore dell'igiene ambientale dove opera in qualità di Società affidataria in house dei relativi servizi da parte dei suoi 11 Comuni Soci.

Ai sensi dell'art. 2428 si segnala che l'attività viene svolta nella sede di Portogruaro e nelle sedi secondarie di Lugugnana di Portogruaro, di Caorle e di Bibione.

**Andamento della gestione****Andamento economico generale**

L'economia italiana è stata caratterizzata nell'anno 2015 da risultati leggermente positivi: il Prodotto Interno Lordo è infatti, dopo anni di diminuzione, positivo.

Per quanto riguarda la dinamica del mercato del lavoro si segnala che il livello occupazionale è leggermente migliorato rispetto al 2014.

Il quadro economico previsionale per l'anno in corso risulta tuttavia ancora incerto per l'Italia.

**Sviluppo della domanda e andamento dei mercati in cui opera la società**

Il mercato in cui opera la Società è in sostanza un mercato chiuso. L'A.S.V.O. opera nell'ambito del territorio servito in condizioni di sostanziale monopolio offrendo agli utenti residenti nei Comuni Soci direttamente i servizi di spazzamento e raccolta dei rifiuti urbani e, indirettamente attraverso società del gruppo Veritas, i servizi di smaltimento, recupero e valorizzazione dei rifiuti raccolti.

Il mercato in cui Asvo è chiamata ad operare è regolamentato da diverse normative e nei prossimi anni verrà disciplinato da parte del Consiglio di Bacino, costituito nel 2014, sia per quanto riguarda le modalità di scelta del gestore sia per quanto riguarda le modalità di erogazione dei servizi d'igiene ambientale.

**Andamento della gestione nei settori in cui opera la società**

Ai fini di una migliore comprensione dell'andamento della gestione nei settori in cui la Società opera, può essere utile indicare gli andamenti economici per aggregati negli ultimi tre esercizi in termini di valore della produzione, margine operativo lordo e il Risultato prima delle imposte.

	<b>31/12/2015</b>	<b>31/12/2014</b>	<b>31/12/2013</b>
valore della produzione	20.340.638	22.021.911	21.818.740
margine operativo lordo	1.420.015	1.478.036	2.283.349
Risultato prima delle imposte	624.972	611.647	618.577

**Principali dati economici**

Il conto economico riclassificato della società confrontato con quello dell'esercizio precedente è il seguente (in Euro):

	<b>31/12/2015</b>	<b>31/12/2014</b>	<b>Variazione</b>
Ricavi netti	19.986.376	21.813.848	(1.827.472)
Costi esterni	10.704.583	12.547.205	(1.842.622)
<b>Valore Aggiunto</b>	<b>9.281.793</b>	<b>9.266.643</b>	<b>15.150</b>
Costo del lavoro	7.861.778	7.788.607	73.171
<b>Margine Operativo Lordo</b>	<b>1.420.015</b>	<b>1.478.036</b>	<b>(58.021)</b>
Ammortamenti, svalutazioni ed altri accantonamenti	1.066.401	1.100.783	(34.382)
<b>Risultato Operativo</b>	<b>353.614</b>	<b>377.253</b>	<b>(23.639)</b>
Proventi diversi	354.262	208.063	146.199
Proventi e oneri finanziari	36.177	71.092	(34.915)
<b>Risultato Ordinario</b>	<b>744.053</b>	<b>656.408</b>	<b>87.645</b>
Componenti straordinarie nette	(119.081)	(44.761)	(74.320)
<b>Risultato prima delle imposte</b>	<b>624.972</b>	<b>611.647</b>	<b>13.325</b>
Imposte sul reddito	581.024	396.861	184.163
<b>Risultato netto</b>	<b>43.948</b>	<b>214.786</b>	<b>(170.838)</b>

I Ricavi delle Vendite e delle Prestazioni registrano una diminuzione rispetto al dato dell'esercizio precedente.

Tale riduzione dei Ricavi e delle Vendite e Prestazioni è stata dalla diminuzione dei corrispettivi richiesti ai Comuni Soci per i servizi di raccolta e smaltimento erogati e dall'aumento dei corrispettivi derivanti dalla valorizzazione dei materiali differenziati raccolti e conferiti alle piattaforme di recupero.

I costi esterni registrano una diminuzione rispetto all'esercizio precedente del 14,69% frutto di un andamento diversificato al loro interno: si registra infatti:

- Una riduzione di oltre 1.093.000 euro dei costi per accantonamenti per rischi determinato dal raggiungimento degli importi necessari alla gestione post chiusura dei lotti 1 e 2 della discarica di Centa Taglio, come risultanti dalle perizie giurate dello scorso anno;
- una riduzione dei costi di acquisto per materie prime, sussidiarie di consumo di circa 100.000 euro dovuto alla riduzione dei costi di carburante e lubrificanti;
- una sostanziale riduzione dei costi per la depurazione del percolato di circa 250.000 euro dovuto alla minor piovosità, una riduzione del costo delle differenziate di circa 200.000 euro per effetto dei minori costi di raccolta e smaltimento del materiale spiaggiato, una riduzione di circa 200.000 euro dei costi di smaltimento/recupero del rifiuto secco, umido e verde per effetto delle minori quantità prodotte
- un aumento di circa 128.000 euro dei costi di godimento dei beni di terzi legato al maggior noleggio dei mezzi adibiti ai servizi di raccolta dei rifiuti;
- un leggero aumento di circa 7.000 euro degli oneri di gestione;
- una sostanziale invarianza delle rimanenze finali dell'esercizio.

Tra i costi interni si registra un aumento del costo del personale per circa 73.000 euro ed una leggera riduzione degli ammortamenti di circa 34.000 euro.

Tra i Ricavi e Proventi diversi si registra un aumento di circa 146.000 euro derivante dal recupero dell'accisa sui carburanti di circa 100.000 euro e dai proventi derivanti dalla vendita dell'energia elettrica prodotta dall'impianto fotovoltaico per 47.000 euro.

A migliore descrizione della situazione reddituale della società si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di redditività confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

	<b>31/12/2015</b>	<b>31/12/2014</b>	<b>31/12/2013</b>
ROE netto	0,00	0,01	0,01
ROE lordo	0,03	0,03	0,03
ROI	0,02	0,01	0,03
ROS	0,04	0,03	0,05

**ROE netto**

Il rapporto misura la redditività del capitale proprio. Per giudicare se il Roe è remunerativo è necessario metterlo a confronto con il rendimento (costo, opportunità di investimenti alternativi in altre imprese o in impieghi finanziari quali BOT, CCT, ecc.).

## ROE lordo

E' lo stesso indice di prima con al numeratore il reddito prima delle imposte.

## ROI

Questo indice rapporta il reddito operativo al capitale investito nell'attività tipica svolta (escludendo quindi eventuali partecipazioni, immobili affittati, ecc.). Il rapporto evidenzia il rendimento dell'intero capitale investito. Poiché il Roi prescinde dai risultati economici delle gestioni finanziarie, atipica patrimoniale, straordinaria e fiscale, esprime l'efficienza reddituale intrinseca dell'impresa.

## ROS

Rappresenta il risultato operativo medio per unità di ricavo. Tale rapporto esprime la redditività aziendale in relazione alla capacità remunerativa del flusso dei ricavi.

## Principali dati patrimoniali

Lo stato patrimoniale riclassificato della società confrontato con quello dell'esercizio precedente è il seguente (in Euro):

	31/12/2015	31/12/2014	Variazione
Immobilizzazioni immateriali nette	190.884	249.948	(59.064)
Immobilizzazioni materiali nette	9.741.575	8.569.673	1.171.902
Partecipazioni ed altre immobilizzazioni finanziarie	16.982.226	17.337.532	(355.306)
<b>Capitale immobilizzato</b>	<b>26.914.685</b>	<b>26.157.153</b>	<b>757.532</b>
Rimanenze di magazzino	89.253	106.244	(16.991)
Crediti verso Clienti	1.450.501	1.519.234	(68.733)
Altri crediti	6.886.154	7.939.092	(1.052.938)
Ratei e risconti attivi	434.821	461.155	(26.334)
<b>Attività d'esercizio a breve termine</b>	<b>8.860.729</b>	<b>10.025.725</b>	<b>(1.164.996)</b>
Debiti verso fornitori	1.172.577	942.096	230.481
Acconti			
Debiti tributari e previdenziali	648.141	879.291	(231.150)
Altri debiti	2.672.997	2.162.849	510.148
Ratei e risconti passivi	3.125	9.375	(6.250)
<b>Passività d'esercizio a breve termine</b>	<b>4.496.840</b>	<b>3.993.611</b>	<b>503.229</b>
<b>Capitale d'esercizio netto</b>	<b>4.363.889</b>	<b>6.032.114</b>	<b>(1.668.225)</b>
Trattamento di fine rapporto di lavoro subordinato	468.431	528.532	(60.101)
Debiti tributari e previdenziali (oltre 12 mesi)			
Altre passività a medio e lungo termine	18.809.848	18.834.010	(24.162)
<b>Passività a medio lungo termine</b>	<b>19.278.279</b>	<b>19.362.542</b>	<b>(84.263)</b>
<b>Capitale investito</b>	<b>12.000.295</b>	<b>12.826.725</b>	<b>(826.430)</b>
Patrimonio netto	(20.921.650)	(20.877.705)	(43.945)
Posizione finanziaria netta a medio lungo termine	1.875.000	2.023.518	(148.518)
Posizione finanziaria netta a breve termine	7.046.355	6.027.462	1.018.893
<b>Mezzi propri e indebitamento finanziario netto</b>	<b>(12.000.295)</b>	<b>(12.826.725)</b>	<b>826.430</b>

Dallo stato patrimoniale riclassificato emerge la solidità patrimoniale della società (ossia la sua capacità mantenere l'equilibrio finanziario nel medio-lungo termine).

La posizione finanziaria netta migliora nel corso del 2015 per effetto in particolare della riduzione del capitale d'esercizio netto, frutto della riduzione di € 2.276.726 dei crediti verso controllanti e un aumento dei crediti tributari per € 1.022.544 (dovuto all'introduzione della nuova normativa sul recupero dell'Iva nei confronti delle pubbliche amministrazioni – c.d. split payment – e ai maggiori acconti versati per l'Irap e Ires rispetto a quanto effettivamente dovuto sulla base del reddito 2015).

A migliore descrizione della solidità patrimoniale della società si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di bilancio attinenti sia (i) alle modalità di finanziamento degli impieghi a medio/lungo termine che (ii) alla composizione delle fonti di finanziamento, confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

	<b>31/12/2015</b>	<b>31/12/2014</b>	<b>31/12/2013</b>
Margine primario di struttura	(5.993.035)	(5.279.448)	(4.005.622)
Quoziente primario di struttura	0,78	0,80	0,84
Margine secondario di struttura	13.285.244	14.083.094	14.300.312
Quoziente secondario di struttura	1,49	1,54	1,58

Il margine primario di struttura è rappresentato dalla differenza tra il capitale proveniente dai soci e le attività immobilizzate.

Il margine secondario di struttura è costituito dalla differenza tra il capitale permanente (mezzi propri + passività consolidate) e attività immobilizzate.

Quoziente primario di struttura è un indicatore di finanziamento delle immobilizzazioni ed è rappresentato dal rapporto tra mezzi propri e attività immobilizzate.

Quoziente secondario di struttura è un indicatore di finanziamento delle immobilizzazioni ed è rappresentato dal rapporto tra mezzi propri + passività consolidate e attività immobilizzate.

### Principali dati finanziari

La posizione finanziaria netta al 31/12/2015, era la seguente (in Euro):

	<b>31/12/2015</b>	<b>31/12/2014</b>	<b>Variazione</b>
Depositi bancari	7.038.733	6.025.896	1.012.837
Denaro e altri valori in cassa	7.622	1.566	6.056
Azioni proprie			
<b>Disponibilità liquide ed azioni proprie</b>	<b>7.046.355</b>	<b>6.027.462</b>	<b>1.018.893</b>
<b>Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzazioni</b>			
Obbligazioni e obbligazioni convertibili (entro 12 mesi)			
Debiti verso soci per finanziamento (entro 12 mesi)			
Debiti verso banche (entro 12 mesi)			
Debiti verso altri finanziatori (entro 12 mesi)			
Anticipazioni per pagamenti esteri			
Quota a breve di finanziamenti			
Crediti finanziari			
<b>Debiti finanziari a breve termine</b>			
<b>Posizione finanziaria netta a breve termine</b>	<b>7.046.355</b>	<b>6.027.462</b>	<b>1.018.893</b>

Obbligazioni e obbligazioni convertibili (oltre 12 mesi)  
 Debiti verso soci per finanziamento (oltre 12 mesi)  
 Debiti verso banche (oltre 12 mesi)  
 Debiti verso altri finanziatori (oltre 12 mesi)

Anticipazioni per pagamenti esteri			
Quota a lungo di finanziamenti			
Crediti finanziari	(1.875.000)	(2.023.518)	148.518
<b>Posizione finanziaria netta a medio e lungo termine</b>	<b>1.875.000</b>	<b>2.023.518</b>	<b>(148.518)</b>
<b>Posizione finanziaria netta</b>	<b>8.921.355</b>	<b>8.050.980</b>	<b>870.375</b>

A migliore descrizione della situazione finanziaria si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di bilancio, confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

	31/12/2015	31/12/2014	31/12/2013
Liquidità primaria	3,94	4,51	4,15
Liquidità secondaria	3,96	4,54	4,17
Indebitamento	0,24	0,22	0,25
Tasso di copertura degli immobilizzi	0,79	0,82	0,86

L'indice di liquidità primaria è pari a 3,94. La situazione finanziaria della società è da considerarsi buona.

L'indice di liquidità secondaria è pari a 3,96. Il valore assunto dal capitale circolante netto è sicuramente soddisfacente in relazione all'ammontare dei debiti correnti.

L'indice di indebitamento è pari a 0,24. L'ammontare dei debiti è da considerarsi discreta. I mezzi propri sono da ritenersi congrui in relazione all'ammontare dei debiti esistenti.

Dal tasso di copertura degli immobilizzi, pari a 0,79, risulta che l'ammontare dei mezzi propri e dei debiti consolidati è da considerarsi appropriato in relazione all'ammontare degli immobilizzi.

### Informazioni attinenti all'ambiente e al personale

Tenuto conto del ruolo sociale dell'impresa come evidenziato anche dal documento sulla relazione sulla gestione del Consiglio Nazionale dei Dottori commercialisti e degli esperti contabili, si ritiene opportuno fornire le seguenti informazioni attinenti l'ambiente e al personale.

#### Personale

Nel corso dell'esercizio non si sono verificati morti sul lavoro del personale iscritto al libro matricola. Nel corso dell'esercizio non si sono verificati infortuni gravi sul lavoro che hanno comportato lesioni gravi o gravissime al personale iscritto al libro matricola.

Nel corso dell'esercizio non si sono registrati addebiti in ordine a malattie professionali su dipendenti o ex dipendenti e cause di mobbing.

Nel corso dell'esercizio la nostra società ha effettuato significativi investimenti in sicurezza del personale.

#### Ambiente

Nel corso dell'esercizio non si sono verificati danni causati all'ambiente.

Nel corso dell'esercizio alla nostra società non sono state inflitte sanzioni o pene definitive per reati o danni ambientali.

Nel corso dell'esercizio la nostra società ha effettuato significativi investimenti in materia ambientali.

La nostra società ha mantenuto le certificazioni Iso 14001 e 9001 di gestione della qualità e delle prestazioni ambientali relativamente ai servizi di raccolta.

#### Investimenti

Nel corso dell'esercizio sono stati effettuati investimenti nelle seguenti aree:

<b>Immobilizzazioni</b>	<b>Acquisizioni dell'esercizio</b>
Terreni e fabbricati	3.080
Impianti e macchinari	31.385
Attrezzature industriali e commerciali	406.314
Altri beni	238.669
Immobilizz. in corso e acconti	1.479.910

Le immobilizzazioni in corso e acconti si riferiscono ai costi, per € 1.479.910, relativi al realizzando investimento della stazione di travaso presso la discarica di Centa Taglio.

### **Attività di ricerca e sviluppo**

Ai sensi dell'articolo 2428 comma 2 numero 1 si dà atto che la Società non ha svolto attività di ricerca e di sviluppo.

### **Rapporti con imprese controllate, collegate, controllanti e consorelle**

Nel corso dell'esercizio sono stati intrattenuti i seguenti rapporti con imprese controllate, collegate, controllanti e consorelle:

La società ha intrattenuto i seguenti rapporti con le società del gruppo

<b>Società</b>	<b>Debiti finanziari</b>	<b>Crediti finanziari</b>	<b>Crediti comm.li</b>	<b>Debiti comm.li</b>	<b>Vendite</b>	<b>Acquisti</b>
Veritas SpA		1.875.000	273.838	663.692	103.333	325.574
Ecoprogetto Venezia srl		0	0	989.377	5.507	4.906.260
Eco-Ricicli Veritas srl		0	128.804	125.212	620.947	818.323
Data Rec srl		0	0	19.777	0	53.402

Tali rapporti, che non comprendono operazioni atipiche e/o inusuali, sono regolati da normali condizioni di mercato.

Gli acquisti per servizi da consociate rappresentano circa il 64% del totale dei costi per servizi sostenuti dall'Azienda nel corso del 2015: in particolare questi rappresentano i servizi per lo smaltimento e trattamento dei rifiuti raccolti da Asvo.

### **Azioni proprie e azioni/quote di società controllanti**

La Società non possiede azioni proprie o quote di società controllanti.

### **Informazioni relative ai rischi e alle incertezze ai sensi dell'art. 2428, comma 2, al punto 6-bis, del Codice civile**

Ai sensi dell'art. 2428, comma 2, al punto 6-bis, del Codice civile si precisa che la società non possiede strumenti finanziari.

### **Fatti di rilievo avvenuti dopo la chiusura dell'esercizio**

Non si sono registrati fatti rilevanti ai fini del presente Bilancio e della gestione dell'azienda, avvenuti dopo la chiusura dell'esercizio.

### **Evoluzione prevedibile della gestione**

Nel corso del 2014 è stato costituito il Consiglio di Bacino che raggruppa tutti i Comuni della Provincia di Venezia oltre al Comune di Mogliano Veneto. All'Ente neo costituito competerà la decisione circa la scelta delle modalità di affidamento del servizio di igiene ambientale tra quelle previste dal legislatore.

Nel frattempo sono in corso di emanazione decreti legislativi "Madia" di riforma dei servizi pubblici locali economici e delle società a partecipazione pubblica che regolamenteranno in modo innovativo lo svolgimento del servizio che costituisce l'oggetto sociale di Asvo nonché gli affidamenti dello stesso.

### **Rivalutazione dei beni dell'impresa ai sensi del decreto legge n. 185/2008**

La vostra società non si è avvalsa della rivalutazione facoltativa dei beni d'impresa di cui alla legge n. 342/2000 e al decreto legge n. 185/2008 convertito con modificazioni dalla legge n. 2/2009.

### **Destinazione del risultato d'esercizio**

Si propone all'assemblea di così destinare il risultato d'esercizio:

<b>Risultato d'esercizio al 31/12/2015</b>	<b>Euro</b>	<b>43.948</b>
5% a riserva legale	Euro	2.197
a riserva straordinaria	Euro	41.751
a dividendo	Euro	0

Vi ringraziamo per la fiducia accordataci e Vi invitiamo ad approvare il bilancio così come presentato.

Presidente del Consiglio di amministrazione  
Luca Michelutto

*IL SOTTOSCRITTO LUCA MICHELUTTO IN QUALITA' DI LEGALE RAPPRESENTANTE, CONSAPEVOLE DELLE RESPONSABILITA' PENALI PREVISTE IN CASO DI FALSA DICHIARAZIONE, ATTESTA, AI SENSI DELL'ART.47 D.P.R. 445/2000, LA CORRISPONDENZA DEL PRESENTE DOCUMENTO A QUELLO CONSERVATO AGLI ATTI DELLA SOCIETA'.  
DATA, 26/05/2016.*